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. (Il LEGTOR

Dedicamos esta obrita d los cosechercs 6 exportadores de uva.
Nada nuevo encontrard en ella el que conozca perfectamente la
aritmética, puesen la generalidad de las obras que tratan de
esta ciencia, se hallan expuestos casi todos los procedimientos
de cdlculo que vamos d indicar; pero ereemos que serd util d to-
dos los parraleros, quienes con las reglas que formularemos, y
sin necesidad de mds conocimientos aritméticos que el saber efec-
tuar las cuatro operaciones fundamentales: sumar, restar, mul -
tiplicar y dioidir, s2 pondrdn fdacilmente en condiciones de prac-
ticar cualquiera cuenta de venta é liguidacidn, en moneda ingle-
sa, alemana ¢ norteamericana, con la correspondiente reduccidn
d la moneda nacional.

Al tratar del cambio con Inglaterra, insertamos una tabla de
reduccion de los chelines y peniques d_fraceion decimal de libra
esterlina, cnya tabla viene d constituir una simplificacién notable
de los cdlculos necesarios para determinar la equivalencia en
pesetas de dicha moneda ertranjera. No sdlo los exrportadores
de wva, sino todos los que sostienen relaciones con Inglaterra,
comerciantes, mineros, etc., hallardn una gran ventaja al ser-
virse de esta tabla, por la sencillez y brevedad con que por ella
se efectuan los cdleulos.

La publicacion de este opusculo obedece menos d una idea e
lucro—pues bien pequenio-es el negocio—que al deseo de hacer
algo provechoso para las poblaciones rurales de esta provincia,
y tratindose de una obra tan modesta, seria premio mds que su-
ficiente la satisfaccion de haberlo conseguido.

, - EL ATUTUTOR
Almeria, Agosto de 1905.
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CAPITULO PRIMERO

CUENTAS Y CAMBIO CON INGLATERRA

La libra esterlina liene 20 chelines; el chelin, 12 penigues.

El rayado del papel 6 libros destinados 4 In inscripeion de can-
tidudes en moneda inglesa consta, por consiguiente, de Lres co-
lunnas: libras, chelines y peniques

Las operaciones que se efectunn con eslos cantidades son las
mismuas que nos ensefin la Avitméticu ol trator de los nmeros
complejos.

Descartando toda definicion tedrica, impropin de una obra de
esla indole, pasaremos sin trunsicion 4 los ejemplos practicos.

SUMA

Un exportader ha vendide una partida de barriles por
£11-7-3, @ otra por £19-18-11 y otra por £ 27-2:7. ¢ A cudn-
tas libras, chelines y peniques asciende el importe total de
estas ventas?

Las cantidades se colocon como 4 la vuelta se indiea:

(1), Léase: Libras 11-7-3, 6 tambien: 11 libras, 7 chelines, 3 peniques.




€ 11-7-3
> 19-18-11
» 97-2- 7

ToraL - £ 5R- #- 9

Diremos, empezando por la derecha, & sea por los peniques:
3 v llson 14, mas 7, 21. De estos 21 peniques, deducimos 12, 6
sea un chelin, que paso & la suma del orden inmediato v eseri-
bimos 9. Un chelin procedente de la suma de los peniques, mas
7, més 18, mas 2, don 28 chelines, 6 sea 1 libra v 8 chelines.
Eseribimos 8 y Hevamos 1 & o columua de las librus. Una libra
procedente de la suma de los chelines, mas 1!, mis 19, mas 27,
son 88 libras que estumpainos a la izquierda de los chelines, re-
sultando en cunjunto una suma de £ 58-8-9.

RESTA

Se ha vendido una partida de barrviles en libras 34-3-9.
Habiendo ascendido los gastos a libras 8-13-10, seual faé el
importe liquido de ¢sta venta?

Minuvendo £ 31 3- 9
Sustraendo  »  8-13 10

DiFereNciA £ 257001

ramma e e

Este caso, en que Jos chelines y peniques del sustraendo son
mayores que los del minuendo, es ¢l tinico que vamos 4 conside-
rar, pues siendo al revés, ln sustraceion se efectaaria sin dificul-
tad, restando sucesiviunentelos,peniques, chelines y libras.

No pudiendo restar T0-peniques de 9, tomaremos, de los 3
chelines: del minuéndo, uno que convertiremos en 12 peniques
pura anadirlos & los9, yiserdn 21. Restandn, 10 de ?21. obtendre-
“mos 11, que estampamos como resto de penigques.

Pasando a restar los chelines, observaremos que el verdadero
numero de los del minuendo es 2 y no 3, puesto que tuvimos
que segregar uno al efectuar la resta de los penijues. -

No pudiendo restur 13 chelines de 2, sumentaremos el minuen-
do en 20 chelines, 0 sea 1 libra que tomamos del orden inmedia-
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lo, y diremos: de 13 & 22, van 9, que escribimos como resto de
los chelines.

Terminaremos la operacion, restando las libras, pero advir-
tierdo que en vez de 34, debemos leer en el minuendo 33, ya
que una unidad de este orden paso al inferior, convirtiéndose en
20 chelines.

Oblenemos como resto de las libras 25, y el resultado final es

£ 25 9-11.
MULTIPLICACION

Caletilese el importe de 28 barriles de uva vendidos 4
9/11 ' cada uno.

Multiplicando 9 chelines 11 peniques

Multiplicador 28 barriles
88
22
Producto provisional 252 c-lnlines_.?EB—peniques | 12 peniques
68 » 25 chelines

8 peniques
Chelines procedentes
de los peniques 25

277 chelines i 20 chelines

71 » 13 libras
17 »
Producto definitivo £ 13-17-8

11 reniques > 48 =— 308 peniques.

9 chelines X 28 =— 2.2 chelines.

Extraeremos lus chelines contenidos en 308 peniques, divi-
diendo 308 por 12 peniques que tiene el chelin. Obtendremos
25 chelines que sumaremos con los 252, dejando el resto 8 de la
division como expresion de los peniques del producto. Segre-

(1) La rayva oblicua/ s~para los chelines de los peniques: 9/11 se lée 9
chelines 11 peniques.

(2] Recordaremos la signiticacion de los signos de aritmélica.

~i- s mig; — es menos; % se lée mulliplicado por; = significa igual &



gando ahora Jos libres contenidas en los 277 chelines, para lo
cual dividiremos este niunero por 20, oblendremos 13 libras v
un resto de 17 que pasa o ocupar el orden de los chelines en el
producto definitivo.

El resultado obtenido es de £ 13-17-8. 6 sea 13 libras, 17
chelines vy 8 peniques.

OTRO EJEMPLO.—¢A cuanto aseiende la venta de 17 ba-
rriles de uva, 4 razon de 11/7 cada uno?

Precio de un barril 11 chelines 7 peniques
= 17 (Numero de barriles)

7
11

Producto prooisional 187 chelines 119 peniques | 12
1 9 chelines
Chelines procedentes
de los peniques 9

196 chel, ] 20 ch_el.
18 » 9 libras
Producto definitivo £ 9-16-11

Operando como en el ejemplo precedente, vemos que al hacer
el producto de los peniques por el nimero de barriles, oblene-
mos 119, que reducidds & unidades del orden superior, dan 9
chelines con un residuo de 11 peniques. Agregamos los 9 cheli-
nes 4 187 que ha producido la multiplicacion de 11 chelines j.or
17 barriles y el tolal obtenido, 196 se divide por 20 para obtener
libras, dando esta operacion el resultado definitivo de 9 libras,
16 chelines, 11 penioues.

DIVISION

Esta ogeracion es de uso menos frecuente, pero la daremos &
conocer también, indicando los casos en que puede ser aplicada.

Ie- CASO. - Habiénd se vendido 28 barriles de uva por
13 libras, 17 chelines y 8 peniques, se desea saber el precio
de cada barril.
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Para ello se dividiran £ 13-17-8 por.28.
Dispondremos los términos del modo indicado & conlinuacion:

Dividendo 13 17 84 28 (Divisor)
> 20 £ .0-9:11  (Cociente)

200 260 chl.®

. 277 chi.8
25 Resto
> 12

e
o
25
N

300 300- peniques

308
28
0

Diremos: 13 libras divididas por 28, no dan ninguna libra, pe-
ro son equivalentes 4 13%20 = 260 chelines, que sumados con
los 17 del dividendo. forman el total de 277 chelines, cuyo total
dividimos por 28. El cocienle obtenido, 9, representa chelines.
Multiplicando este cociente parcial por el divisor 28, da un pro-
ducto de 252 chelines, que deducidos de los 277, arrojan un resto
de 25 chelines, nimero menor que el divisor. Para continuar la
division y obtener los peniques del cociente, multiplicaremos los
95 chelines por 12 peniques que tiene un chelin v al producto
300, agregaremos los 8 peniques del dividendo, lo que nos dard
308, nimero que dividido por 28, da por resultado 11, que son
los peniques del cociente.

2.0 CASO.—Habiéndose vendido una partida de barriles de
uva 4 11/7 cada uno, se ha ubtenido un producto de £9-16-11.
Se desea saber de cuantos barriles constaba esta partida.

Si un barril vale 11/7, el numero de veces que esta cantidad
se halla contenida en £ 9-16-11, serd igual al nimero de barriles.
Tritase, por tanto, de dividir € 9-16-11 por 11/7. Pero esta di-
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vision no puede efectuarse como la del caso anterior, por ser su
divisor un nimero complejo. V

Reduciremos dividendo y divisor 4 incomplejos del orden in-
ferior; en otros lérminos, los convertliremos en peniques.

Para hasllar la equivalencia en peniques del dividendo, 9 libras,
16 chelines, 11 peniques, diremos:

9 libras > 20 = 180 chelines

+ 16 »
196 »
¥ 12 peniques
302
199 ;
== 2352 peniques
-+ "1 »
ToraL. . . . 2363 peniques

Para efectuar la misma reduccion del divisor 11/7, tenemos
que 11 chelines son 11 < 12 =132 peniques + 7 = 139.

Dividiendo ahora 2363 por 139, obtendremos 17, que es el na-
mero de barriles que se de- euba conocer.

Esta operacion es susceptible de mayores desenvolvimientos,
pero no considerando indispensable el conocimiento de los mis-
mos, renunciomos & exponerlos, por no cansar al lector.

TANTOS POR CIENTO

Conociia la manera de sumar, restar, multiplicar y dividie
contidudes en moneda inglesa, veremos como se calculan los
tantos por ciento, va que en las carlas cuentas que se extienden
para cada purtidu de barriles vendidos en los mercados de Ingla-

-

(1) Los ntmeros complejos son los que expresan unidades de diferenles
ordenes, aunque de la misma especie; por ejemplo: 14 arrobas, 7 libras y 12
onzas, 6 tamhién 14 libras eslerlinas, 17 chelines y 11 peniques. [ncomplejos
son los que se refieren 4 unidades de un solo orden, como 28 chelines 6 7 varas.
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lerra, figuran la comision y el corretuje, que son tantos por cien-
to de la venta.

Cuando se trata de monedas decimales, la regla del tantlo por
ciento es le siguiente:

Para hallar un tanto por ciento da una eantidad, se multiplica
dicha cantidad por el tanto vy se divide por ciento.

EJEMPLO.- ¢Cudnto importard la comisién de un agente,
drazién de 4 °/, en una operacion de 10428 pesetas?

Multiplicaremos 10428 por 4y dividiremos por 100 el produe-
to 41712, con lo que oblendremos 417°12 pesetas. ¥

Para calcular el tanto por 100 de una cantidad en moneda ingle-
sn, existen varios procedimientos, pero solo examinaremos el que
entre todos nos parece mias seucillo; es el siguiente:

Se reduce la canlidad & peniques del modo que ya hemos ex-
plicado; se mulliplica el niimero de peniques obtenido por el tan-
to y se divide el producto por 100. El resultado es el tanto por
ciento, expresado en peniques, de la eontidad propuesta.

Presentaremos un ejemplo practico y al resolverlo, veremos
como se halla la equivalencia en libras, chelines y peniques, 0 en
chelines v peniques solumente, de un nimero de peniques ma-
vor que 11.

1) Indicamos, para !osuguc no lo sepan, el modo de mulliplicar 6 dividir
cualquier niimero por 10, 100, 1000, ele.

Para multiplicar un enlero por 10, 100, 1000, ele., se agregan & su derecha
los mismos ceros que siguen i la unidad en el multiplicador. i jemplos: 14 por
10 = 140; 154 por 100 == 15400;: 38 por 1000 = 38000.

Para multiplicar un nimero decimal por 10, 100, 1000, ele., se corre la coma
hacia la derecha lantos lugares como ceros sigan @ la unidad en el multiplica-
dor, v si el mulliplicando no luviese para ello baslantes cifras decimales, se
agregan 4 su derecha los ceros que sean necesarios. Ejemplos: 3850 por 10,
esigual 4 385; 117°25 por 100, igual 4 11725; 3'29 por 1000 igual & 3200; 0°56
por 1000 igual 4 560.

Para dividir un entero por 10, 100, 1000, ele., se separan tanlas eifras 4 su
derecha como ceros sigan 4 la unidad en el divisor. Ejemplos: 326 10 igual
@ 3246; 8976 : 100 igual & 89476; 34696 : 1000 ignal a 34696; 5 : 100igual 4 0°05.
7$re escriben ceros & la izquierda del dividendo cuando ésle no tiene bastantes
cifras).

l’ur-)a dividir un nimero decimal por 10, 100, 1000, ele.. se corre la coma tan-
tos lugares hacia la izquierda como ceros lenga. el divisor, anteponiendo al di-
\'idensn los ceros necesarios, si. no luviese bastanles cifras. Ejemplos: 21 : 10
igual & 0°21; 435'25 : 100 igual 5 4+3525; 276844 : 1000 igual & 2°7684; 1435: 1000
jgual & 0°01435, : {1
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En una factura que asciende 4 £ 26--12--8, se ha concedido
por el vendedor un descuente de 8 °/,. ;A cuinto se eleva
esta rebaja?

26 libras = 26 > 20 = 520 chelines

-+ 12 »
Torep) B BI8TERY »
> 12 peniques
1064
532

= 6384 peniques
—+= »

Toran. . . 6392 peniques

6392 peniques > 8 = 51136
51136 peniques : 100 = 51136 peniques
Despreciando las 36 centésimas, convertiremos los 511 peni-
ques en libras, chelines v peniques por medio de la siguiente
ivision:
o1l peniques | 240 peniques que tiene la libra
031 £2-2-7
X 20
620
140
X 12
280
140

1680
000

Después de dividir 511 por 240 y obtener 2 librus en el co-
ciente, quedan 31 peniques. Multiplicando este resto por 20 y
dividiendo el producto por el divisor 240 obtendremos los che-
lines del cociente. El nuevo resto se multiplica por 12 y el ni-
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mero obtenido se divide asimismo por 240, lo que nos da los pe-
niques.

Si al empezor la division, el dividendo (peniques) fuese menor
que el divisor (240), se pondra ¢ libra'al cociente y se multiplica-
ri por 20 dicho dividendo, para hallar los chelines, centinuan-
do ln operacion como queda explicado.

Puede ocurrir que, nun después de multiplicar por 20 el divi-
dendo, el nuevamente obtenido resulte menor que el divisor, en
cuyo caso se pondra 0 chelin ul cociente y se multiplicara el refe-
rido dividendo por 12 para hollar los peniques.

Se ve que el cileulo, sunque ficil, es algo pesado; pero nos
apresurainos 4 manifestar que en todas las cartas cuentos de
venla de uva en Inglaterra, el tanto por 100 que se incluye en el
detalle de los gastos por los conceplos de comision y corretaje,
es invariablemente de 5 °/.

Ahora bien; con este tanto por ciento, no son necesarios todos
los calculos que acubamos de efectunr. \

Supongamos que se tratede calculor el 5 ¢/o de £ 14-18-8.

Discurriremos del modo siguiente:

5 por 100 es como 1 por 20.

1 chelin esuna parte de la libra dividida en 20 partes iguales,
y por consiguiente, es el 1 por 20 6 5 por 100 de la libra.

Por tanto, el 5 o/, de 14 libras son 14 chelines.

Queda la fraccion de libra representada por los chelines y peni-
ques.

Observaremos en primer lugor que el 5% (0 el 1 por 20) de
los chelines y peuniques no puede dar mas que peniques y
por consiguiente no sufre alteracion el nimero hallado de 14
chelines. Demostraremos que el 5 ¢/o de los chelines y peniques
solo puede dor unidades de esta ultima especie, diciendo que si
pudiera producir siquiera | chelin, el nimero de chelines y pe-
niques seria equivalente a 20 chelines, lo que es imposible, por-
que entonces 1o seria fraccion de libra, sino una libra.

La cuestion se halla reducida, en el ejemplo propuesto, & de-
terminar el niimero de peniques 4 que usciende el 5 %, de 18/8.
Reduciendo 4 incomplejo de peniques, lendremos: 18 X 12 es
igual & 216, y agregéndole los 8, da un total de 224 peniques.

El 10 ¢/, dé esta cantidod es €24 : 10 = 22'4 peniques y el 5 4/
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la mitad 6 sea 1142, W vy desl_)r_ecinndu las 2 dé:imas: 11 peni-
ques, que agregamos & los chelines, 1o que nos da como resulta-
do 14/11 parael 5°/, de la cantidod £ 14-18 8

Si el namero de libras cuyo 5/, se desea hallar esmvor que
90, se obtendrd un namero de chelines igunlmente nuyor que
20, v por tanto contendri libras, que se separaran, dividiendo
por dicho niimero 20 el de los chelines halludos.

Ejemplo: El 5 ¢/, de 148 libras es 148 chelines, equivalentes a
7 libras y 8 chelines. |

Para facilitor el edlculo del 5 °/%, hemos incluido en la labla
de reduccion que insertamos pura el caleulo del cambio, el nume-
ro de peniques & que asciende el 5 °/ de cualquiera fraccion de
libra expresada en chelines v peniques. : :

I'odiamos habernos concrelado 4 indicar este Gltimo procedi-
miento, pero hemos querido tratar esle ssunto con mds deteni-
wmiento, en prevision de cualquiera modificacion que pudiera in-
troducirse en el tanto por ciento que hoy perciben comisionistas
v corredores.

(1) Este modo de caleular los lantos por 100 es de los mis rapidos y segu-
ros, no soloen las operaciones de que eslamos tralando, sino en todo género
de ealenlos.

Ofrecemos 4 conlinuacion algunos ejemplos, para que el lector poro versado
en el conocimiento de los caleulos abreviados, pueda apreciar las ventajas de
tales simplificaciones.

Se trala de caleular el 2,5, 712,10, 11,12, 15, 20, 25, 50, 75 por 100 de una
canlidad cualquiera: 2804 peselas, por ejemplo.

El 1 por 100 es igual & 2891 : 100 1gual a4 2891

El 2 por 100 serd el doble, 28°04 por 2 igual 4 5788,

El 10 por 100 esigual & 2894 : 10 igual 4 280440,

El 5 por 100 serd la mitad del 10 por 100 igual & 111°70.

El ‘7 1/2 por 100 serd igual al 5 mas la milad, 6 sea & 14170 mis 72:35 igual
0 217405,

F111 por 100 equivale al 10 més el 1 por 100, 6 sea 289°10 mis 2804 igual &
31834,

El 12 por 100 equivale al 10 mas 1 mas 1 por 100, 0 sea 280440 mas 28014 més
2804, igual 4 34728,

Tl 15 por 100 equivale al 10 nids el 5 por 100, 6 sea 28040 mas la mitlad 114'70
igual 4 434°10. _ '

E120 por 100 eqnivale al 10.mis el 10 por 100,46 sea 28040 por 2, igual 4 578°80.

El 25 por 100 equivale 4 1/4, igual 4 2804 =4, igual 4 723'50.

El 50 por 100 equivale & 1/2igual 4 2894 : 2 igual & 1447,

EL 75 por 100 equivale 4 3/1, & descomponiendo: 1/2, mas 1/4; igual & 1447 més
72350, 1guala 2170°50. o8 }




Supongamos que en vez de 3¢/, lu comision se :‘edujem a2
/. Con el corretaje serian 4 y '/; °/o.
Calculariamos como sigue el 41/, 9/, de £ 14-18-8.

£ 14 X 20 dsn 280 chelines

4= »
298 »
X' 12 peniques
596

298

3576 peniques
-t 8 »

Torab. e ulenab84 »

mm———

Resultan 3584 peniques que, multiplicados por 45, dan un
producto de 1612K y dividido éste por 100, se obtienen 16128 pe-
niques.

Despreciando las 28 cenlésimas de penique y procediendo co-
mo yo hemos explicado, obtenemos 13/5 (13 chalines, 5 peni-
ques) para lu equivalenciu de los 161 peniques.

CAMBIO

La expresion dei cambio con Inglaterra es lu equivalencia en
pesetus de una libra esterlina. Cuando se dice que el cambio so-
bre Londres esld & 3325, eslo significa que una libra esterlina
equivale 4 33 pesetus 25 céntimos.

Para este calculo exislen varios procedimientos y oplaremos
por el que nos purece mas breve. L1 incognita 6 cantidad que se
trata de averiguar, puede ser el numero de pesetas, el de libras v
el cambio. Mu\ contadas son las ocusiones en (que ‘el exportador
de fruto tiene que hallur estos dos altimos dutos, y el problema
que mis generalmente se presentuy, consiste en hallar las pe-
setns equivalentes 4 una cantidad de libras, chelines v peniques,
4 un cambio dado.

Si se tratase de un ntmero exacto de libras, la cueslion que-
‘darfa resuelta con una simple multiplicacion.
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EJEMPLO.--Hallar la equivalencia de £ 18-0-0 al eambio
de 33'80.

Multiplicando 3380 por 18, hallamos 60840, nimero de pese-
tas equivalentes & 18 libras.

Pero en la generalidad de los casos la cantidad de monedi -
glesa consta de libras, chelines y peniques.

El procedimiento que recomendamos consiste en reducir &
fraccion decimal de libra los chelines v peniques de la cantidad,
pues una vez obtenida dicha fraceion, se hallarin las peselas
multiplicando el combio por el nimero de libras, seguido de la
fraceion decimal. Subiendo que 4 chelines y 3 peniques equiva-
len 402125 de libra, la equivalencia en pesetas de 18 libras, 4
chelines, 3 peniques, por ejemplo, se hallard multiplicando el
cambio por 18:2125.

Cuando la fraccion de libraconsta solo de chelines, se reduce a
decimal con suma facilidad, pues sabiendo que un chelin repre-
senta 5 centésimas de libra, bastura multiphcar por 0005 el na-
mero de chelines v se tendrd la fruccion de ['bra que representan.

Si quisiéramos saber el numero de peselas equivalentes &
14 libras 11 chelines, al cambio de 3320, por ejemplo, multipli-
cariamos 1465 por 33°20.

La pequena complicacion que suele presentar este cileulo nace
de los peniques; ellos lambién representan una fraccion de libra,
indudablemente menor que la de los chelines, pero que no pue-
de desprecinrse.

Como el chelin tiene 12 peniques y equivale & 0°05 de libra, se
determina la fraccion correspondiente a un penique, dividiendo
005 por 12. Multiplicando el cociente halludo 0004166 por el nu-
mero de peniques de la cantidad, obtendremos la fraccion deci-
mal de libra correspondiente & estos peniques.

UN EJEMPLO
Trétase de hallar la fraccién decimal de libra equivalente
a 9/11, 6 sea 9 chelines y 11 peniques.

Diremos: 9 chelines & 005 igual 4 045

1 penique es 0°05 : 12 de libra 0 sea 0004166,

y 11 peniques 0°004166 >< 11 igual & 00458
04958

—————— e
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9 chelines vy 11 peniques equivslen, por consiguiente, & la
fraccion deciinal de libra 0°4958.

Preparndo va el lector, resolveremons los siguienles proble-
M= S17

Calcular la Arequivalencin en pesetas de £ 32-14-7, al cam-
bio de 32‘80.

14 chelines 4 0405 son 070
TX 005 ™
7 peniques son igusles & la fraceion . ————— = 002917
12
0472917

Multiplicaremps el cambio 3280 por Tas lihras y fraccion de-
cimal de libra 39272917, 0 lo que esigual y mis breve, 3272917
por 328 v obtendremos 1073'51 plas , que es In equivalencia
pedida, :

Hemos explieado coino se obtiene la fraccion decimal de libra
correspondiente 4 cierto namero de chelines y peniques; pero de-
bemos reconocer (ue este caleulo, ademds de no ser rapido si lo
efectiwn personas poco practicas en estas operaciones, compren-
de una division de decimiles que muchas no saben efectuar.

A lin de allanar esta dificultnd, hemos calculado, en la tabla
que & conlinuaeion insertamos, la fraceién decimal de libra co-
rrespondiente & todus las combinaciones de chelines y peniques,
desde | penique hostn 19 chelines v 11 peniques.

Gsta feaceion consta de | decimales v expresit por consiguien-
te diezmilésimas de libra. Podivmos lLaber [legado & mayor
aproximacion, pero no hemos querido hacerlo por no complicar
mas el edleulo vy porque creemos que 4 cifras son suficientes, toda
vez que ln mavor diferen~ia que puede producirse en las opera-
ciones resultard siempre inferior & 2 céntlimos de pesela.

En otra columna de la misma tabla, damos a4 conocer el niime-
ro de peniques i que asciende el 59/s de cada una de las cantida-
des que figuran en dicho cuadro.

(1) Esta expresion se lee 7 mulliplicado por 5 cenlésimas, parlido por12;
y se efectua en el mismo orden quese dice, mulliplicando 7 por 0405 y divi-
iendo el producto 0¢35 por 12, lo que da 0°02917 por cociente.
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TRBLA de reduccion de chelines y peniques & fraccion

e e i 3 A= y 3

‘§ | Praccién 3',/3‘ -2 | Braceién 311101 Z | Praccion|?’lo)| Z ‘Prmi‘in
s ‘ "'l -8 | . 2 2. . 3 2 s |
~ | decimal | 2| = |decimal | Z | = |decimal | Z | = | decimal
= lde libra :';,T 2 ldo libalE | £ |de libra S0 2 i Iibral
1 2|2 £| 3 <| & | t
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de libra, con indicacion del 5 por 100

wi B A

en peniques

: [ - [w 1% AL | o
1 ’Frmicinl‘,’:[f & Il‘rmiﬁqf[;” ‘g !Fraccilinl“% £ | Braceibn 7 /o
= = | = | N = =
= decimal ' | = |decimal & | = | decimal | £ = | decimal | &
RIRE 4 B AR e b sl = =
= = I = E =
= de |l|‘ll‘a{:¥ = i.Ie libra, £ b = de Mm,:_ = de. hbn}f.p

— . - —i] ,
10-1 |0° 5042 6 || 127 006292) 8 | 15-1 |0¢ 7542] 0 || 17-7 0 8792 11
110-2 105 50830 ¢ | 12806 63337 8 || 15-2 04 TH83( 9 || 17-8 |0° 88351
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6 13-1 006342 8 | 15-7 |0° 7792 9 || I8-1 [0*9042! L1
G| 132 0°6383| 8 | 15-8 |0° 7833] 9 | I8-2 0° Y083) 11
6 | 18- 0¢ 13325 8 \ 15-9 0 7875 9 | 18-3 |0° 9125 11
6 13-4 [0° 6667 8 [ 15-1010¢ 79171 9 | 18-4 |0° V167 11
7 |/18-6 [0° 6708 8'|15-1110¢ 7058/ 10 18-5 0% 9208111
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7 i 13-11 0° 658 K | 18-5 [0 8208 10| I8-11 |0° 9458 11
7 | 140 [0¢ 7000 8 || 18-6 |0* ¢ 10 19-0 |0 9500] 11
7 || 141 |0¢ 7042 8 | 16-7 |0 1O 19T 10" 9542 1]
i { 14-2 (¢ TO83] 8 f 16-8 ,u 10 19-2 |06 9583 11
7 | 14-8'10¢ 7125/ 9 (| 16-9 10| 19-3 0* 9625 leh
{144 0 7167 9 4 16- 100 7010 194 0 W67 (1 »
70145 06 7208 0 | 16-11 0 8158 10 19-5 0° G708 1 »
7 14-6 (0f 7250 9 | I7-0 [0¢ 8500 10| 19-6 10* 9750-1 »
70l 14-7 108 72920 .9, | 1 T-L (08 1o 19-7 |u= wv 1 »
71148 047333 0 | 17-2 |0 8583 10| 19-8 0 9833 1 »
7 [ 14-9 '|0* 7375 9 [ 17-3 |0 8625, 10 19-9 |0¢ 4875 1 »
| _ | 7 [[14-20(04 74171 9 || 17-4 1G* 8667, 10  19-I0 [0 9917(1¥
1 12-5 0 6208] 7 [14-11/0° 7458 9 | 17-5 |0* 10| 19-11 0¢ 995811 » |
12-6 0 6250 .‘- 15-0 ‘l)‘ 7500( 9 || 17-8 1u~ 10 { 20-0 |1° 0000 1 » !
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Hagamos uso de esla tabla, calculando la equivalencia de cual-
uier cantidadad inglesa: £ 37-9-1, por ejemplo, al cambio
e 32°60.
..Buscaremos en ella la fraccidn de libra 9-1 y veremos que |é
corresponde la fraccion decimal 0°4542, que unida 4 los enteros
de la cantidad, nos da el nimero decimal 37°4542. Multiplicando
el cambio 3260 por este uimero decimal, obtendremos el pro-
ducto 122100 que es la equivalencia en pesetas de los £ 37-9-1.

Si, conocido el valor en pesetas y el cambio, tratisemos de ave-
riguar las libras, chelines y peniques, dividiriamos las pesetas
por el cambio.

~ Ejemplo: ;Cual es la cantidad de moneda inglesa equiva-
lente 4 8718'60 ptas., al eambio de 33107

Para efectuar esta division, hallaremos la parte entera del co-
ciente que es 263 y multiplicando por 20 el residuo 133, dividire-
mos el producto 2660 por el divisor 331, lo quenos dard 8, nime-
ro de chelines. Esta segunda division liene por residuo 12, que
multiplicemos por 12 (peniques que tiene un chelin) para obte-
ner los peniques del cociente; siendo el producto de esta multi-
plicacion 144, nimero menor queel diviser, la cifra del cocien-
te es 0y la cantidad no tiene peniques.

El resultado de esta operacion es por consiguiente £ 263-8-0,
como se demuestra al frente.

(1) Recordaremos que para mulliplicar nimeros decimales,
se efectia la multiplicacion como si fuesen enteros, cuidando
37°4342  de separar i la derech~ del producto tantas cifras decimales co-
326 mo tienen el mulliplicando y mulliplicador juntos. Afadiremos
o0 1Tong  -dUe para sxmphcnr‘el caleulo, deben suprimirse siempre 1os ce-
22149252 pos que se hallan @ la derechade la altima cifra significativa de
749081 1a Pnrle decimal de los nimeros, lo que no allera su valor, Asi
1123626 3260 se expresara con una sola eifra decimal 32°6, En la mu!-
1221400682  tiplicacion 37°4542 por 324G, el mulliplicando liene 4 cifras deci-
males y el mulLiJ;»licudm‘ 1; 6 sean 5, que separamosala derecha
del producto 122100692, lo que nos da 1221°00692 y desprecian=

do las cienmilésimas, 1221,




==
Division de ptas. 871860 por ptas. 3310
Equivelente o 87186 | 331 ay
2098 £ 263-8-0-
- 1126
133
X 20 chelines
2660
il
XKoo 12 peniques
18UIovky KI8G BUD
12
144 peniques

visidas 4 i-16

También puede hallarse el cociente, haciendo uso de la tabla de
reduccion.

Para ello se divide,sacando 4 cifras decimales, como indicamos
21 continuacion:

87186 | - 38l
2098 £ 2631018
1126
1330
00600
2690
042

Los enteros del cociente 263 representan las libros y las cuatro
cifras siguientes 4018, la fruceion decimul de libra. No encontra-
remos esla fraccion en la tabla, pero veremos que se halla com-
prendida entre 0'4000 y 0°4042; y como la moneda inglesa corres-

(1Y Paradividir cantidades decimales se igualan en el dividendo y divisor
el nimero de cifras decimales, anadiendo & la derecha del término que tenga
menos, los ceros neceésarios, se suprime la coma v 'se dividen como enteros.
En la division 8718%60: 3310, ambos {érminostienen dos cifras decimales. Su-
primiendo la coma, oblenemos 871860: 3310 y por simplificacion 87186 : 331,
pues al quitar el cero en ambos términos, los hemos dividido por 10, lo que no
altera el cociente.
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pondiente & estas dos fracciones decimaoles es 8 0 y 8-1 respectiva-
mente, deduciremos que & lu fraccion 04018, corresponde B-0 por
defecto i 8-1 por exceso, nproximindose mas 4 la primers can-
tidad qued la segunda.

CALCULO DEL CAMBIU

Si es el cambio lo que se desea hallar, conociendo las peselas
v su equivalencia en moneda inglesn-se-dividen aquellas por el
nuamero de libras y fraccion decimal de libra, para lo cual se hara
uso de la tabla.

Ejemplo: Se desea saber & qué cambio se verificé el pago
de £ 31-14-5, sabiendo que para efectnarlo se necesitaron
1002'80 ptas.

Vemos en la tubla que 4 14-5 corresponde la fraccion decimal
de libra 0°7208. Dividiremos 100280 por 31,7208, 6 lo que esiguul
10025000 por 317208.

10028000 | 817208
511780 3161
1945520

422720
95512

£l cociente obtenido 3161 es el cambio de la operacion.

CAPITULO II

CUENTAS Y CAMBIO CON LOS ESTADOS-UNIDOS
DE LA AMERICA DEL NORTE.

La unidad monetaria de estos Estados es el dollar 6 peso
fuerte, que tiene 100 centavos. Las fracciones de dollar se expre-
san en cenlavos, de igual modo que las fracciones de peseta son
representadas por céntimos; de ahi que los calculos en esta clase
de moneda resulten mas sencillos que en la inglesa.

En efecto, si tratisemos de averiguar el importe de 25 barriles
vendidos & § 4'60 cada uno, multiplicariamos 460 por 25 v el
producto 115 seria el ntimero de dollars correspondiente 4 dicho
importe.
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Las dem’s operaciones de aritmética suma, resta, dioisidn  se
-efectiian con los pesos y centavos del mismo modo que sx fueran
pesetas y céntimos.

Pocl 0! 0 urru: ue 1 er la umdud /2, un valm* seis o
sue!.? vg{, wé eseta,’s gpil AL 'cc\it')‘:i de
cen ma éé‘bﬂﬁﬁ AHERTo 0, oY pata efec-
tuar los edlculos, seexpresard en forma decimal siendo equi-
valente 4 5 milésimas, se escribird esta cifra é la ti’ereclm de los
centavos.

Para hallar el importe de 18b/ ) & 462 1, dollars, multipli-

~caremos 4‘625 por 16 y obténdremas 74 dollars.

El tanto por ciento, cualquiera qué'seéa, se halla siguiendo la
regla ya indicada, 6 sea mulllpllcandn por el tanto y dividiendo
por 100.

El § o/, de 74 &b serd v

100

Puraestas liquidaciones no se usd el cambio du'u_to entre los
Estados Unldoax Espafin; los dollirs e hicen libras y las libras
peselas.

Laexpresion del cambio entre [n"lnLem a'y los Estados Unidos
es el namero de dollars, v tmu,nun de dollir, si la hay, equiva
lentes & unn libra esterling. Decir que el catibio estd b 485 por
ejemplo, es indicar que se necesitnn § 485 (cuatro dollars v 85
centuvos) para formar equivalencia de una libra esterlina.

Sabido esto, la equivalencia en moneda inglesa de una cantidad
de dollars y centavos se hallurd dividiendo “esta cantidad por el
cambio. En el cociente que resulte, la fraccion de libra, si la hay,
se expresard con cifras decimales, 6 con chelines y peniques;
pero s1 hemos de proseguir el gdleulo hasta obtener las pesetns
equivalentes. ndoptaremos el primer; procedimiento, toda vez que
la cantidud de moneda inglesa con fraccion decimal se halla usi
preparadn para su conv ersion enpesetas; para lo cual basta mul-
tiplicarla por el cambio entre Bspafin é Inglaterra, o sea por lus
pesetas que vale lo libra esterlinag; perd honos de decir que en
Ins eartas cuentas; suels davse cono equivalsneia & la moneda

= 3‘70 $. 2

1, Barriles = ‘
2) Eslaexpresion se lee: 5 multiplicado por 74 partido por 100 igual 3*70.
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norteamericana una cantidad inglesa compuesta de libras, che-
lines y peniques,

E({] el siguiente ejemplo, haremos el cilculo de uno v olro.
modaao.,

Rediizcanse § 236'80 i ptas., siendo el cambio entre New-
York y Londres de 4‘85 y entre Espafia ¢ Inglaterra de 33'15.

Hallaremos primero las libras enteras efectuando la siguiente

division.
230‘80 : 4‘85
equivalente & 23680 | 486
4280 £ 48'824
4000
1200
2300
370

Bajadas todus las cifras del dividendo, ponemos coma sl co-
ciente y 04 la derecha del residuo: v seguimos dividiendo hasta
obtener 3 cifras decimales, La cifra hallvda para las milésimnas es
4, perocomo el ultimo residuo 360 es mayor que la mitad del
divisor 485, el niimero de milésimas no es 4 ni 5, si bien se
acerca mas a esta ultima cifra y deciinos que el cociente de la
division es 48825 por exceso.

El producto de la multiplicacion de £ 48'825 por el cambio en-
tre Espaiia ¢ Inglaterra, 3315, nos dard la cantidad en pesetas
equivalente & los 236 dollars 80 centavos,

Efectuemos esta operacion:

48825
33'15
244 125
488 25
146475
146475

1618°54875
El resultado es ptas. 1618:55.
Si nos hubiéramos propuesto hallar las libras, chelines y pe-
(1) Adviérlase que cuanto mas bajo esté el cambio entre Inglaterra v los
Eslados Unidos mas elevada resulla la equivalencia delos dollars en libras y
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niques equivalentes a los dollurs v cenlavos, habriamos modi-

ficado el edlculo del modo siguiente:

236'80: 485

equivalente & 23680 | 485
4280 £ 48-16-5
400
S5 20 chelines

8000
3150
240
X 12 peniques
480
240

2880  peniques
455

Segun se ve, después de oblener el namero entero de libras,
multiplicamos el residuo 400 por 20, y dividimos el producto 8000
por el divisor 485, lo que nos da los 16 chelines. El residuo de
esta segunda operacion es 240,que multiplicamos por 12,para que
la division del producto 2880 por 485 nos dé los peniques; estos
resultan ser d por defecto y 6 por exceso.

Conviene tener presente que sin necesidad de este célculo, con
el cociente decimal de la primera division v la tabla, hubiéramos
hallado la fraccion de libra, expresada en chelines y peniques.

Efectivamente, aquella fraccion resulto ser 0825, por exceso;
busquémosla en la tabla y veremos que corresponde & 16/6.

No siempre se encontrora en dicha tabla la fraccién exacta que
se busque, pero en su defecto se oplaré por la que mds se apro-

por consiguienle en peselas. El cambiode 4°85, por ejemplo, produce més pe-
setas que el de 1*90. Hacemos esla observacidn ]imrquc sabemos que algunos

arraleros suelen quejarse & las casas uveras de lo bajo que les parece el cam-
hio de los dollars ¢ pesos, sin fijarse en que dicho eambio obra en la moneda
exlranjera de un modo inverso# ls influencia que ejerce el cambio de las li-
bras cuando se trata de reducirlas 4 pesetas.
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xime 4 la misma, como ya hemos tenido ocasion de hacerlo. (Véa-
se paginu 22)

No queriendo dar demasianda extension & este trabajo, no nos
ocuparemos del cambio inverso, 0 sea de reducir moneda espa-
fiola & dollars y centavos. En la clase de operaciones que nos ocu-
pan, raras veces se presentard la ocasion de practicar este cil-

culo. .
CAPLILIEO*IE
CUENTAS Y CAMBIO CON ALEMANIA

La unidad de moneda en Alemania es el marco que tiene 100
pfennigs 6 céntimos de marco. Estando el cambio con Inglaterra
& 33 plas. por una libra esterlina, el marco equivale aproxima-
dameuote 4 pta. 1'65.

Si los francos y las pesetas estuviesen a la par y la libra ester-
lina valiese ¥5 peselas, como en otros tiempos, el valor exacto
del marco seria el que le lijo el R. D. de 26 de Junio de 18886, esto
es 1'23 pta.

Todas las operaciones con los marcos y pfennigs, suma, resta,
multiplicacion, divisidn, tantos por eienfo efc., se verifican, como
si fueran pesetas y cénlimos, 6 dollars y centavos; son monedas
decimales.

Respecto & su reduccion & moneda espafiola, sucede lo mismo
que con los dollars, y es costumbre generalmente establecida en
esta plaza, tomar la moneda inglesa como intermediarin.

El cambio entre Alemania é Inglaterra se expresa indicando
en marcos v pfennigs la cantidad que corresponde & una libra
esterlina. Esta cantidad suele ser actualmente de 20 marcos y al-
gunos céntimos, teniendo pocas fluctuaciones.

Para reducir marcos a librus. se dividen aquellos por el com-
bio, expresando el cociente en libras v fraccion decimal, 6 en li-
bras, chelines y peniques, segin se desee, como ya lo hemos
explicado respecto 4 los dollars. _

Hallada la cantidad en moneda inglesa equivalente & la suma
de marcos y pfennigs, buscamos la correspondiente en pesetas
por el procedimiento que hemos dado & conocer y que por tanto
nos abstenemos de repetir.

El que nos haya seguido paso 4 pase y comprendido nuestras
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explicaciones, podrd sin dificultad comprobar los célculos de
uno cuenta de venta, pero aunque algunos nos tachen de pesados
y prolijos, reproduciremos brevemente las indicaciones ya for-
muladas, al poner de manifiesto tres ejemplos de cartas cuentas

ue & manera de ejercicios pricticos, revisaremos con el lector,
llevandole de la mano.

Dispénsennos tanta repeticion los que iniciados en estos célcu-
los, consideren superabundantes nuestras explicaciones; tomen
solamente en estas paginas, lo poco Gtil que para ellos puedan
encerrar. Escribimos sobre todo para los que no saben.
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CAPITULO IV

CARTACUENTADE UVA VENDIDA EN INGLATERRA

‘R "'“\ ?o\\o...

M de Octubre de 190

Muy serior mio: Al pié la cuenta de venta de su consignaciin
de 21 B/ uoa por vapor... ... ... vendidosen.....
con liquido producto de

£ 7—5—0 que le abono en cuenta,al .. de 190
Di a Vd. las gracias y se repite affmo. s. s. q.s. m. b.

FIRMA.

Fecha de venta ] IMPORTE TOTALES‘

MARCAS 8/| Brecios|—— | :
dtes | i l.e|s|ple|s|p|
I 1
e _ IS o e i
R :
I()cl,ul)['c R [ e e G 2 913 || 91510 |
Mueslra 11" 53 [ »|'5]3
B/ |2L T 9136, 5
GASTOS ' ‘
Flete y capa segiin cono- ; I
cimiento > | 191 9,
Seguro marilimo > | 2| »
Descarga, clasificacion, '
examinar, almacenaje, r
gaslos de venta ete.. » 1 14| »
Corretaje 2 of,; Comision ‘ ‘
39 »| 9o 6 |
’ al=5] 5
Liquido 8. E. a 0. P 7 61 0
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Para revisar esta cuenta, empezaremos por comprobar si es
-exacto el importe de 20 barriles vendidos a 9/3

93 60 l 12

* 20 0 5
= 180-60

180 + 5 = 185 185 ] 20

5 9

Multiplicando por 20 los peniques, resultan 60. Haciendo la mis-
ma operacion con los chelines, hallamos 180. Reducimos los 60
peniques & chelines, dividiendo por 12 y obtenemos 5, sin nin-
glin penique sobrante. Incorporamos estos 5 chelines & los 180y
son 185 que, divididos por 20, dan 9 libras mas 5 chelines del re-
siduo. Queda comprobada v es exacta esta primera parle de la
cuenta. B

La suma 9-5-0 4~0-5-3 da un total de 9-10-3, lo que no necesi-
ta demostracion.

Sumemos los gastos: 0—19—9
0— 2—0
0— 14—0
0— 9—6

i 2— H—3

Diremos 9y 6 son 15; pongo 3 peniques y llevo 1 chelin; 1y 19
son 20,y 2,22; v 14, 36;v 9, 45; pongo 5 chelines y 4 la izquier-
da 2 libras.

Queda por efectuar la siguiente sustraceion:

Minuendo £ 9—10—3
Sustraendo » Qe Hrcet
Diferencia £ 7T— 586 —0

D343, 0: ded54al0, 5;de 249, 7.

Si suponemos ahora que el cambio estd & 3340, hallaremos
las pesetas multiplicando £ 7-5-0 por 33'40. Para ello no
necesitaremos consultar la tabla, & fin de obtener la fraccion de-
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cimal de libra, pues no teniendo la cantidad ningtin penique y si
solamente 5 chelines, ademas de los enteros, bastar4 multipli-
car 5 por la fraccion decimal 0°05 qne corresponde 4 un chelin y
el producto 0°25,colocado a la derecha de las 7 libras, nos daré el
numero decimal 725, que multiplicaremos por el cambio 3340,
para hallar la equivalencia en pesetas. Efectuada la operacion,
obtenemos como resultado ptas. 242¢15. !
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CAPITULO V

CARTA CUENTA DE UVA VENDIDA EN AMERICA

R g i 08 Fovo...

L de de 190
Sr. D '

Muy serior mio: Al pié la cnenta de venta de su consignacion
de 16 B/ por vapor vendidos en New-
York, con liquido producto de
£ 10-5-9 que leabono encuenta al de de 190

Ddd V. las gracias y se repite suyo affmo. s. s.q. b. s. m.

FIRMA
Fecha de venta ‘ Breclo || IMPORTE iTomLES‘
—————|  MARCAS |&/|— — |
Mes | Dia | $B|C $|C‘$ Cj
~atl o SR Y S e
elabre] . Rea G Gl (| 475 66 | 50|
) M 2| oleomsl 5| 25
—_— I Y ——
a3 B |16 | 1|7
GASTOS | 1 ‘
Derechos de Aduana, 6 | 40
Descarga, clasificar, examinar, almacenaje, gas- ! 1
tos de venta ete.. 4| » 1
Seguro maritimo. 0 l 40 :
Correlaje 2 °[o; Comision 3 o __ 3108 14| 3§
57 37'
Que al cambio de 4‘86 !/, hacen ~ £ | 11]15]10
Flete y Capa segiin conocimiento 1110 li
£ |10 5 9

. e S —— e
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En la cuenta que antecede, el ntimero de barriles embarca-
dos es 16: 14 vendidos a §8 475, cuyo producto es % 66'50 y 2 &
262 1/5(0 sea 2'625) que importan §B 5¢25; total g8 7175.

Para hallar el 5°/, 36 corretaje v comision, multiplicamos 71'75
por 5 v dividimos por 100 el producto 35875, lo que nos da 3¢58.

El total de gastos es de 5 1438 que deducimos de$ 7175 y
queda un producto liquido de § 57°37. El cambio expresado en
esta carla cuenta es 486 1/; O sea 4‘865 Hallaremos las libras,
chelines y peniques correspondientes, dividiendo por dicho cam-
bio la suma de dollars 57¢37.

57'37: 4865 esigual 4 57370: 4'865 y suprimiendo las comas,
tenemos la division de enteros 57370 : 4865.

57370 | 4865
8720 £ 11-15-10
3865

> 20

77100
98450
4125

B 12

8250
4125

49500
850

Pasemos & efectuar la division. Determinado el nimero entero
de libras, que es 11, multiplicamos el residuo 3855 por 20 y divi-
dimos el producto 77100 por el divisor 4865, lo que nos da 15,
ntimero de chelines. :

Esta segunda division tiene un residuo de 4125; lo multipli-
camos por 12 y el producto 49500, dividido por 4865, da los pe-
niques del cociente, 6 sean 10.

La equivalencia de los 57 dollars 87 centavos resulta ser libras
11-15-10, cantidad igual & la que figura en la carta cuenta.
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Como en eslas consignaciones, el flete suele contarse por che-
lines, no se incluye en la cuenta de los demas gastos ? se dedu-
ce, después de huber hecho I reduccion § moneda inglesa.

l.a resta 11 —15—10 menos 1—10 -1 no ofrece dificultad y da
por resultado £ 10=5—9, liquido producto de estos 16 barriles.
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CAPITULO VI

CARTACUENTADE UVA VENDIDA EN ALEMANIA

R "-l“ C.\fo\io...

| de Octubre de 190
Sr. D,

Muy seiior mio: Al pié la cuenta de venta de su consignaciin

de 28 B/ uva por vapor wtendidos en Hamburgo,
con Uiquido producto de
£ 7—6—0. que le abono en cuenta,al ... . de 190
Di d Vd. las gracias y se repite affmo. s. s. q.s. m. b.
FIRMA.
Fecha de venta ‘ Precios|| IMPORTE |! TOTALES |
,B/ = = — __,“r — =
(4 i i
Mes | Dia L mi Pl M P M | P
[ S - = e
| E | | |
giabrey, . RGPV LA, (25) g 251 206 | 25
Mueslra [ 1 5 25 5| 25
| .
‘ . “
155 ] ' [ 211 | 50
By 1= f I a2
GASTOS | [0
Derechos de Aduana e »|
Descarga, clasificar, examinar,| |
almacenaje gaslos de venla | ‘
ele.. | 18| 20!
Seguro marilimo ;‘ 3| 42
Corretaje 2 °p.; Comision 3 °[, 10| 57| 311 89
Liquido M| 179 mr
|
! |
I
ue al cambio de M. 2038 hacen £ | 8/ 16 2
lete y capa segiin conocimiento L ‘f ]} 10} 2%

Liquido 8. E. 4 0. &£ ﬂ_ﬂ_ﬁ‘_ui
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La cuenta de los 26 barriles vendidos en Hamburgo tiene tan-
ta anslogia con la de los 16 consignados & New-York, que poco
tenemos que decir de ella. La revisaremos brevemente.

25 b/ vendidos 4 8 marcos 25 céntimos importan M. 20625

1 b/ muestra » » 525
Total M. 211-50

Deducimos por gastos » 31489

Y quedan M. 17961

Reducimos & moneda inglesa, dividiendo M. 17961 por el
cambio 20°38, cuya division efectuamos como si se tratara de
reducir dollars a libras. El cocienle hallado es £ 8-16-2 del que
restamnos £ 1-10-2 por flete y capa, y queda un producto liquido
de £ 7-6-0.

CAPITULO VII
CAMBIO CON FRANCIA

Aungue son muy contudos los casos en que la moneda fran-
cesa interviene en las cuentas de venta de la uva que exporta
esla provincia, no terminaremos este modesto trubujo sin indi-
car como se calcula el combio de dicha moneda, euya aplicacion
es tan frecuente en la generalidad de las transacciones interna-
cionales,

La expresion del cambio con Francia es la cantidad de pese-
tas y céntimos, si los hay, que debe agregarsed 100 peselas, pu-
ru formar la equivalencia de 100 francos ™

Asi, cuando se lée en las cotizaciones de los cambios:

PARI~, 4 In vista: 32450,
esto significa que 132:50 ptas. equivalen & 10 francos.

Si, conocidos los francos y el cumbio. queremos hallar lus pe-
selas correspondientes, multiplicaremos los francos por 100, mas
el cambio; v dividiremos el producto por 100.

Ejemplo: ¢Qué cantidad, en moneda nacional, se necesita-
}':i para pagar, al cambio de 32'65, una factura de 812:40

rancos.

(1) También se expresa la relacidn que existe entre ambas monedas, indi-
cando la cantidad en francos equivalente 4 5 peselas, pero esle ecambio, muy
usual en Francia, no suele praclicarse en nuestro pais.
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Multiplicaremos 81240 por 13265 y el producto 10768362,
dividido por 100, nos dard 1076'83 que es la suma en pesetas,
equivalente & los 812°40 francos.

Para hsllor los francos, conocidos el cambio y las peselas,
multiplicaremos estos por 100y dividiremos el producto por 100
maés el cambio.

Ejemplo: ;Cuiantos francos podrin pagarse, al cambio de
3310, con 8i25 pesetas?

8125 % 100 = 812500.

812500: 13310 = 610443 francos.

Por ultimo ,si es el cambio lo que se desea hallar, conociendo
los francos y las peselas, se multiplican estas por 10C, se divide
el producto por los francos, ydel cociente que resulte, aproxi-
mado hasta las eenlésimas, se resta 100.

La diferencia es el cambio.

Ejemplo: Con 4126 pesetas, se pagaron 3100 francos; ¢A
qué cambio se verificé dicho pago?

4126 X 100 — 412600
412600 : 3100 = 133‘l0
13310 — 100 = 33'10, cambio de la operacion.
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